HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for ingenjorsvetenskap

TENTAMEN

Kurs: Matematik for ingenjorer I

Examinationsmoment: 2001 Salstentamen

Kurskod: Ma127G

Datum: 2024-12-20

Ansvarig larare: Stefan Karlsson

Berorda larare: Stefan Karlsson, Yohannes Aklilu

Hogskolepoang for examinationsmomentet: 2

Tentamenstid: 8:30 — 12:30

Hjalpmedel/bilagor: Formelblad bifogas, inga andra hjalpmedel utéver skrivdon

Ovrigt

Anvisningar

Podnggrinser
G:=21
VG: > 32

Max: 42

Ta nytt blad for varje larare
Ta nytt blad for varje ny fraga

Skriv endast pa en sida av papperet.

Numrera losbladen 16pande.

Anvind inte réd penna.

X X X X X XK O

Skriv namn och personnummer pé samtliga inldimnade blad.

Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som #r 19sta.

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar

Lycka till!

Antal sidor totalt 4
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HOGSKOLAN I SKOVDE Tentamen ¢ matematik

Kurs: MA127 Matematik for ingenjorer I
Tentamensdag: 2024-10-25
Hijalpmedel : Inga hjalpmedel utover bifogat formelblad. Ej raknedosa.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkénd (VG), Godkénd (G) eller Underkénd (U), utifran
hur vl inlimnade l6sningar visar pa uppfyllda kursmal. Varje avdelning kan ge upp till 6 poéng,
totalt 42. For G krivs totalt minst 21 poang, for VG minst 32.

Beskriv 16sningen av uppgiften pa ett lasbart sdtt dar man logiskt latt kan folja hur
du nar maélet och si att det inte ar tveksamt att slutsatsen giller. Motivera det

som inte &r uppenbart, girna i koncis text. Skriv inte mer &n en uppgift pa varje blad.

1. Skriv foljande rationella uttryck som en kvot av tva polynom. Det &r inte nodvandigt att

(@+7)(2=3) 11 a?4+dz—21
a:(:n—l—ll) till £ T2+

multiplicera ihop faktorer som t ex

@ (1) (75

2. Uttryck 16sningsméngderna for foljande olikheter som intervall eller unioner av intervall
(t.ex. | — 00,5] U [6,7].)
z? — 8z +15
) |7 —2z] <5 b) z* — 8z +15> 0 — > 0.
3. I figuren nedan ligger punkterna B och E pa sidorna av den rétvinkliga triangeln ACD.

|PQ| betecknar i figuren avstandet (i ndgon enhet) mellan tva punkter P och Q.

D

B |CD[ =1
b C
|BC| =4
v /(B
=/ \" |AB| =3 .
A

(a) Vad dr vérdet av cos a (om mdjligt uttryckt som ett heltalsbrak)?
(b) Bestam vérdet av sin 8 (om méjligt uttryckt som ett heltalsbrak).

(c) Bestdam |ED|, lampligen pa formen ¢ 4 §v/6 med a,b,c,d € Z).

Do



4. (a) Skriv —27—§/—§ som en 2-potens, med exponenten pa brakform (dvs pa formen 5%/%, med

heltal a och b).
(b) Uttryck 3log(9/+/3) pa brakform (a/b, a,b € 7).
5. (a) Bestdm medelpunkt och radie for cirkeln med ekvation z2 — 8z + y? — 4y + 12 = 0.
(b) Avgor om linjen y = z—2 skér cirkeln och i sa fall vad koordinaterna for skarningspunkterna,
ar.
6. Lat f(z) =4cos((n/6)x + 7/3) + 1.
(a) Skissa grafen y = f(z) fér « € [-12,12]. Markera de punkter pa grafen dér f(z) har

maximalt respektive minimalt vérde med koordinater. Valj lamplig skala pa z- resp
y-axel.
(b) Bestam alla l6sningar till ekvationen f(z) = 3. Markera pa grafen de punkter dir

linjen y = 3 skéir grafen y = f(z) inom intervallet [—12,12].

7. Ett 4mne bryts spontant ned med en halveringstid pa fyra timmar, dvs givet en viss

méangd vid en viss tidpunkt finns det halften kvar fyra timmar senare.

(a) Sétt upp ett uttryck for méngden av dmnet efter tid ¢ om det fanns mg vid ¢ = 0.
(Definiera vad de olika variablerna i uttrycket star for.)
b) Anvand valfri logaritm for att beskriva hur lang tid det tar for 1 kg att brytas ner
g ) y

till 10 g.

Lycka till! /SK



Intervallnotation

la,b[ = (a,b) = {z e R|a <z < b} —e—g—> Oppet, begrinsat intervall

[a,b] ={z eR|a <z <b} S L, slutet, begréinsat intervall

[a,b] =[a,b) ={z € R|a <z < b} —0—3—» halvéppet, begriansat intervall
la,b] = (a,b] = {z e R|a <z < b} & L halvéppet, begrinsat intervall
la,00[ = (a,00) = {z € R|a < z} ———— ppet, nedat begrinsat intervall
la,00[=[a,00) ={z € R|a < z} ———— slutet, nedat begrénsat intervall
] — 00,b] = (—00,b) = {z e R|z < b} —g—> Oppet, uppat begrinsat intervall

————0— slutet, uppat begrinsat intervall

(
b = (—00,b] = {z € R|z < b}

,00[ = (—00,0) =R —— obegrinsat intervall

Trigonometriska identiteter

cos?a+sin?a =1 cos(a: — ) = cosacos B + sin asin B

cos(—v) = cosw cos(a:+ ) = cosacos B — sinasin B

sin(—v) = —sinwv sin(o — ) = sinacos B — cos asin

sin 2a = 2sin . cos & sin(a + B) = sina.cos B + cos asin
2

cos2a =cos?a —sina=2cos?a—1=1-2sin’a

sin? (&) = l=cosa cosa +cos 8 =2cos [ 22 cos ( 22
2 2 2 p)
2 (a\ _ l4cosa - . . at . a—p
cos? (§) = Ligpse cosa — cos B = —2sin (—2 ) sin (—2 )

sinasin B = 1 (cos(a — B) — cos(a + B))
1 (cos(a — B) + cos(a + B))
sinacos B = 1 (sin(a — B) + sin(a + B))

o

sina + sin 8 = 2sin (“Jrﬁ) cos ( &5
sina — sin 8 = 2 cos <T>

cosacos ff =

Sinus- och cosinusvirden for stan- Sinus och cosinus i enhetscirkeln

dardvinklar i forsta kvadranten I
—

Vinkelmatt i grader 0° | 30° | 45° | 60° | 90° // \\
Vinkelmaétt i radianer 5 T z > / Y = sihv \\

Sinusvérde % —\}—5 @ 1 / ‘\

Cosinusvirde 1 @ —15 % 0 N

N
T = oSV \
\ /
Logaritmer
z="logy < y=d*, a>0, y>0 blogc::}g—gg;

%log(bc) = *log b + “log c;
%og(b*) = k - %logb.

Inz = ‘clogx

*log(b/c) = *logb — “logc;

lga = Vloga



